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1. Úvod 

Úvodní slovo ředitele 

Při hodnocení roku 2023 je nutné hned v úvodu připomenout pokračující 

bezprecedentní agresi Ruska vedoucí k vojenskému konfliktu na Ukrajině. 

Ke zmírnění dopadů agrese se přirozeně snažila napomáhat i ČRA. Aktivity, 

které ČRA vyvíjela na Ukrajině před válkou v oblasti vzdělávání, se ukázaly jako 

prospěšné i v době konfliktu. I v této době je totiž nezbytné vyvinout maximální úsilí 

pro to, aby budoucnost mladé generace nebyla díky přístupu ke vzdělání negativně 

ovlivněna v době po skončení války. ČRA byla rovněž aktivní v projektech v oblasti 

zdravotnictví. Ukrajinské zdravotnictví je vlivem války vystaveno velké zátěži. ČRA je 

hrdá na to, že se svými projekty snaží ukrajinskému zdravotnictví aktivně pomáhat. 

V roce 2023 vydaná aktualizace Globálního indexu multidimenzionální 

chudoby (MPI) zahrnující 110 zemí, kterou zpracovává Rozvojový program OSN 

(UNDP) a Oxfordská iniciativa pro chudobu a lidský rozvoj (OPHI), ukazuje na stále 

přetrvávající problém chudoby ve světě. V rámci uvedených zemí žije 1,1 miliardy z 6,1 

miliardy lidí (přes 18 %) v akutní multidimenzionální chudobě. Subsaharská Afrika 

(534 milionů) a jižní Asie (389 milionů) jsou domovem přibližně pěti ze šesti lidí 

vystavených chudobě. Chudobou jsou však, což potvrzují údaje MPI, zasaženi i lidé 

žijících v zemích, které jsou podle mezinárodních srovnání řazeny do zemí středně 

příjmových, a to téměř dvě třetiny (730 milionů lidí) jejich obyvatel. V minulých letech 

byl růst příjmů příčinou 40% redukce chudoby ve světě. Tento trend se však nástupem 

pandemie otočil a reálný střední příjem ve světě klesal či stagnoval. 

Kromě válečných konfliktů či poklesu příjmů pak prosperitu ve světě dále 

zásadně zhoršuje změna klimatu, která působí jako „multiplikátor krize“, jehož dopady 

se již projevují na všech kontinentech. Vedra, sucha a povodně postihují miliardy lidí 

a přispívají k prohlubující se nestabilitě. 

Ve světle těchto skutečností je o to více důležité, že z pohledu dosažených 

výsledků byl rok 2023 pro Českou rozvojovou agenturu rokem úspěšným. ČRA se 

svými aktivitami a realizovanými projekty, jak je podrobněji uvedeno v předkládané 

výroční zprávě, snažila svým dílem přispět ke zmírňování shora uvedených dopadů. 

Dosažených cílů přirozeně nedosáhla ČRA sama, ale ve spolupráci se svými 

partnery, ať již z řad nevládních neziskových organizací, soukromých společností, 

jiných organizací státní správy či ve spolupráci s Evropskou unií. 

Za úspěch roku 2023 lze bezpochyby považovat další rozšiřování spolupráce 

České rozvojové agentury s Evropskou komisí v rámci delegované spolupráce. Vedle 

existujících projektů v Moldavsku, v Bosně a Hercegovině a Gruzii, se koncem roku 



2023 podařilo uzavřít jednání o projektu v rámci delegované spolupráce v Zambii. O 

zapojení do projektu usilovala ČRA od roku 2022. Jedná se o komplexní projekt, který 

je součástí široké iniciativy EU v Zambii a bude realizován pod hlavičkou Team Europe 

Initiative. Realizací projektu ze strany České rozvojové agentury dojde k povýšení 

zapojení ČRA v rámci delegované spolupráce. Zambijský projekt tak bude prvním 

projektem, kde bude ČRA vystupovat v pozici samostatného realizátora. 

Během roku 2023 se rovněž podařilo dále prohloubit spolupráci s nevládním 

neziskovým sektorem (NNO). Je potěšující, že se daří v rámci spolupráce realizovat 

integrované komplexní projekty, kdy jsou v rámci jedné výzvy kombinovány různé 

nástroje ZRS (dotace a veřejné zakázky). V rámci realizace takto koncipovaných 

projektů tak dochází k větší efektivnosti i efektivitě. Zároveň se ještě více podporují 

společné aktivity neziskového a soukromého sektoru, které jsou pro moderní 

zahraniční rozvojovou spolupráci nezbytné. Spolupráce s neziskovým sektorem 

pokračuje i v oblasti včasného sdílení informací směřující k tomu, aby docházelo ke 

včasnému čerpání finančních prostředků ZRS.  

Úspěšně se rozvíjela rovněž spolupráce s realizátory z řad soukromého sektoru. 

Vedle spolupráce na realizaci projektů zahraniční rozvojové spolupráce ČRA úspěšně 

pokračovala v podpoře projektů, jejichž smyslem je vytváření tolik potřebných 

pracovních příležitostí v rozvojových zemích prostřednictvím aktivit soukromého 

sektoru. Tyto projekty jsou realizovány v rámci Programu B2B, který je otevřený pro 

všechny rozvojové země. Projekty realizované v rámci programu se stávají odrazovým 

můstkem pro vznik společností s českou účastí v rozvojových zemích, jejichž úspěch 

přesahuje pouze rozvojovou oblast. Jako příklad úspěšného projektu z této oblasti lze 

uvést projekt Kyrino realizovaný českou firmou OWEN STITCH v Kyrgyzstánu, jehož 

cílem je otevřít transparentní dodavatelský řetězec merino vlny do Evropy pomocí 

asociace farmářů a udržitelného rozvoje chovu a šlechtění merino ovcí. Projekt pomocí 

zlepšování kvality a zapojení do hodnotového řetězce v EU přímo ovlivňuje 

konkurenceschopnost místních farmářů a zemědělských družstev. Jednou z výhod 

Programu B2B je skutečnost, že umožňuje firmám proniknout na trhy všech 

rozvojových zemí dle klasifikace OECD. Projekty českých firem tak předávají potřebné 

know-how a přinášejí pracovní příležitosti místním lidem i mimo prioritní země české 

ZRS. 

Jak je vidět z předkládané výroční zprávy, ČRA během roku 2023 realizovala ve 

světě více než sto úspěšných projektů. Patří mezi ně i projekt realizovaný v etiopském 

okrese Arba Minch Zuria týmem odborníků z Mendelovy univerzity v Brně, jehož cílem 

je rozvoj a stabilizace systému produkce, zpracování a komercializace ovoce v zájmu 

zlepšení výživy, zdraví a obchodních příležitostí. Okres Arba Minch Zuria je 

významnou ovocnářskou oblastí, která vyprodukuje cca 15 % veškerého ovoce Etiopie. 

Velkou radost máme také ze skutečnosti, že mapové dílo „Geology, Soil Environment 

and Hydrogeology of the Sidama Region, Ethiopia“ České geologické služby jako jeden 

z výsledků české rozvojové spolupráce v Etiopii podpořené ČRA získalo letos ve 25. 

ročníku prestižní soutěže České kartografické společnosti ocenění “Mapa roku”. Díky 



projektu ČRA se Etiopie stala nedávno jednou z prvních afrických zemí, jejíž celé území 

bylo hydrogeologicky zmapované. 

Informace o realizovaných projektech byly ČRA pravidelně komunikovány jak 

prostřednictvím webových stránek, tak prostřednictvím sociálních médií ČRA i MZV. 

Kromě zpráv o úspěšných projektech se ČRA soustředila na propagaci sektorů, v nichž 

česká ZRS ve světě vyniká. V roce 2023 tak byly zveřejňovány rovněž články sektorově 

zaměřené (např. na stránkách export.cz a v Magazínu moderní ekonomická 

diplomacie), aby byla komunikována i celková relevance české ZRS v rámci 

jednotlivých sektorů. 

Inovativní česká řešení, které dokáže česká ZRS světu nabídnout, jsou základem 

úspěchu pro zapojování do evropských projektů v rámci Team Europe Initiative. Je 

velmi pozitivní, že v rámci sektorů, v nichž rozvojový svět potřebuje vhodná řešení 

uzpůsobená lokálním podmínkám, má ČR prokazatelně co nabídnout.  

V roce 2023 proběhlo rovněž hodnocení české ZRS ze strany OECD/DAC tzv. 

peer review. Hodnocení dopadlo veskrze pozitivně. Doporučení, která z hodnocení 

vyplynula pro práci ČRA, bude ČRA v příštích letech uvádět do života tak, aby se česká 

ZRS neustále zlepšovala v souladu s nejlepší světovou praxí. 

Z pohledu plnění zadaných úkolů tak byl rok 2023 pro Českou rozvojovou 

agenturu úspěšný. Podařilo se nám podpořit 125 projektů za 417 760 404,79 korun. 

Dobrých výsledků by se přirozeně nepodařilo dosáhnout bez přispění Ministerstva 

zahraničních věcí a našich dalších partnerů jak ze státní správy, tak i ze soukromého a 

neziskového sektoru. Vám všem patří naše poděkování. 

 

V Praze 8.3.2024 

  

Ing. Michal Minčev, MBA, 

Ředitel České rozvojové agentury  



 

  

  

  

 

 

 

 

 

Obsah materiálu 

Výroční zpráva České rozvojové agentury za rok 2023 jako každý rok informuje 

o průběhu zahraniční rozvojové spolupráce České republiky v gesci ČRA, zmiňuje 

hlavní úspěchy a poukazuje na výzvy do budoucna. Ve výroční zprávě jsou zmíněny 

strategické úkoly v souvislosti s Plánem činnosti ČRA, hlavní partneři v oblasti ZRS, 

realizace projektů v návaznosti na sektorové zaměření a výčet nástrojů, které ČRA pro 

svou činnost využívá. Nezbytnou částí výroční zprávy je také finanční výkaznictví, 

které zajišťuje transparentnost činnosti ČRA. Kromě finančního čerpání u jednotlivých 

zemí a nástrojů je součástí také komplexní rozbor hospodaření.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.  Zahraniční rozvojová spolupráce 

ČR v gesci ČRA v roce 2023 

Hlavní činnost a úkoly ČRA 

ČRA plní především následující úkoly vyplývající ze Statutu ČRA:   

a) ve spolupráci s MZV se podílí na přípravě programů spolupráce s prioritními 

zeměmi dvoustranné ZRS;  

b) zajišťuje přípravu projektů ZRS s důrazem na uplatnění komplexních českých 

řešení vedoucích k maximalizaci synergií a zvýšení dopadu u rozvojových výzev 

nebo problémů;  

c) vypisuje a vede výběrová řízení na realizátory projektů ZRS, s nimiž uzavírá 

smlouvy, a vydává dotační rozhodnutí;  

d) koordinuje a ve spolupráci s MZV včetně zastupitelských úřadů kontroluje 

realizaci projektů ZRS a podílí se na hodnocení projektů ZRS;  

e) připravuje projekty delegované spolupráce k následné implementaci;  

f) ve spolupráci s MZV informuje odbornou a širokou veřejnost o ZRS v rámci své 

věcné působnosti;  

g) ve spolupráci s MZV podporuje české subjekty usilující o zapojení do realizace 

projektů v rámci rozvojové spolupráce ostatních dárců a mezinárodních 

organizací, zvláště pak Evropské unie;  

h) vytváří podklady týkající se implementace projektů pro zprávy o ZRS;  

i) ve spolupráci s MZV zajišťuje statistické výkaznictví Oficiální rozvojové pomoci 

ČR;  

j) podílí se na před-výjezdové přípravě pracovníků MZV do prioritních zemí ZRS. 

ČRA se zabývá především realizací dvoustranných projektů mezi ČR a 

zeměmi. Vedle nich realizuje také projekty v rámci horizontálních programů, mezi 

něž patří např. Program rozvojového partnerství pro soukromý sektor (Program B2B). 

Specifické jsou trojstranné projekty v zahraničí, jejichž podmínkou je 

spolufinancování projektu z jiného zdroje. Tyto projekty umožňují českým 

realizátorům získat cenné zkušenosti při společných aktivitách se zahraničními 

partnery, například Evropskou komisí. Celkový objem prostředků na rozvojovou 

spolupráci – a tudíž i dopad – je vyšší, než kdyby byl projekt financovaný pouze ČRA. 



V neposlední řadě ČRA vyhlašuje také dotační programy na tuzemské projekty, 

které jsou realizovány přímo v ČR a zaměřují se zejména na oblast globálního 

vzdělávání a šíření osvěty o zahraniční rozvojové spolupráci. 

O podporu ČRA je možné se ucházet zejména prostřednictvím vyhlašovaných 

veřejných zakázek a skrze dotační výběrová řízení. Do těchto dvou kategorií 

patří většina dvoustranné projektové spolupráce. Dalším způsobem financování jsou 

pak rozpočtová opatření (tj. převody prostředků na jiné státní organizace) nebo 

peněžní dary (tj. převody prostředků na zahraniční subjekty). 

 

Partneři ZRS 

Česká republika je jedním z mnoha dárců, kteří se ve světě podílí na zahraniční 

rozvojové spolupráci. Od roku 2013 je ČR plnoprávným členem výboru OECD DAC, 

v rámci kterého se zástupci ČRA během roku účastní několika odborných seminářů. 

ČRA je dále členem sítě Practitioners’ Network for European Development 

Cooperation. Tato platforma sdružuje evropské rozvojové agentury a úzce 

spolupracuje s Evropskou komisí. 

V rámci implementace bilaterálních projektů ČRA dále spolupracuje s řadou 

agentur zahraničních dárců, jako například s Německou agenturou pro hospodářskou 

spolupráci a rozvoj (GIZ), francouzskou rozvojovou agenturou Expertise France, 

Rakouskou rozvojovou agenturou (ADA), Slovenskou rozvojovou agenturou 

(SlovakAid), jakož i dalšími evropskými agenturami, dále s Agenturou Spojených 

států amerických pro mezinárodní rozvoj (USAID) a mezinárodními organizacemi, 

jako např. Rozvojový program OSN (UNDP), nebo Organizací OSN pro výživu a 

zemědělství (FAO). 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.  Rozvojové aktivity ČRA 

3.1 Rozvojové aktivity ČRA v roce 2023 

Česká republika má na základě Strategie zahraniční rozvojové 

spolupráce na období 2018–2030 stanovených šest prioritních zemí, do kterých 

zahraniční rozvojovou spolupráci dlouhodobě směřuje. Od roku 2014 byla navíc 

poskytnuta mimořádná pomoc Ukrajině při její obnově a demokratické transformaci. 

Některé Horizontální programy (například Program B2B či Trilaterální projekty) jsou 

otevřené pro všechny rozvojové země.  

Prioritní země: Bosna a Hercegovina, Etiopie, Moldavsko, Gruzie, Kambodža, 

Zambie 

Specifická země: Ukrajina 

Za rok 2023 se České rozvojové agentuře podařilo finančně podpořit na 125 

projektů. Finančně podpořené projekty byly v hodnotě 417,76 milionů korun. 

 

3.2 Rozvojové aktivity ČRA dle zeměpisného a sektorového 

zaměření 

Česká rozvojová agentura realizuje tematicky i teritoriálně širokou škálu 

projektů. V rámci bilaterálních projektů působí především v šesti prioritních zemích, 

nicméně v rámci dalších, především dotačních nástrojů B2B či trilaterální spolupráce, 

podporujeme projekty i v jiných rozvojových zemích světa. Dotační tituly směřují i do 

České republiky, kde ČRA podporuje projekty zaměřené na vzdělávání, osvětu, témata 

udržitelného rozvoje či podporu platforem věnujícím se rozvojové spolupráci. V rámci 

prioritních zemí se pohybujeme v následujících typech zemí (kategorizace dle Světové 

banky): s vyšším středním příjmem (Bosna a Hercegovina, Gruzie, Moldavsko), s 

nižším středním příjmem (Kambodža, Zambie) a s nízkým příjmem (Etiopie).1 

Projekty České rozvojové agentury jsou v prioritních zemích soustředěny v 

několika sektorech, které jsou jak v souladu s požadavky příslušných států, tak jde o 

sektory, ve kterých Česká republika nabízí expertní zkušenosti a personální kapacity. 

Jedná se především o následující sektory: 

● Udržitelné nakládání s přírodními zdroji: Bosna a Hercegovina, Etiopie, 

Moldavsko  

● Řádná (demokratická) správa věcí veřejných: Bosna a Hercegovina, Moldavsko, 

Gruzie 

 
1 https://datahelpdesk.worldbank.org/knowledgebase/articles/906519-world-bank-country-and-
lending-groups 



● Inkluzivní sociální rozvoj: Moldavsko, Gruzie, Kambodža 

● Ekonomický růst: Bosna a Hercegovina 

● Zemědělství a rozvoj venkova: Bosna a Hercegovina, Etiopie, Moldavsko, 

Gruzie, Zambie 

 

Graf č. 1: Počet projektů dle sektorového zaměření 

 

Tab. č. 1: Počet projektů dle sektorového zaměření 

 

 



Bilaterální projekty 

Dvoustranné projekty směřují k naplnění cílů a výstupů jednotlivých 

tematických priorit bilaterálních programů rozvojové spolupráce s každou jednotlivou 

prioritní zemí ZRS. ČRA je každým rokem realizuje pomocí tří, resp. čtyř základních 

finančních nástrojů. Prvním z nich jsou bilaterální dotace, které ve finančním 

vyjádření zaujímají většinu všech projektů realizovaných ČRA.   

Jedná se o poskytování účelových neinvestičních dotací ze státního rozpočtu 

České republiky nestátním neziskovým organizacím a dalším oprávněným subjektům 

v souladu s ustanoveními § 14 a násl. zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových 

pravidlech.  

ČRA v rámci dotačního řízení vyhlašuje dotační výzvy, v níž specifikuje žádoucí 

parametry projektu (zejména geografické a tematické zaměření, očekávané cíle a 

výstupy včetně případných indikátorů, finanční rámec včetně alokace na jednotlivé 

roky realizace, požadavky na koordinaci a integraci s jinými donory a aktivitami), dále 

nastavuje kritéria hodnocení projektových záměrů a další podmínky pro poskytnutí a 

kontrolu použití dotace při implementaci projektů.  

Druhým běžným nástrojem jsou veřejné zakázky, k nimž ČRA coby veřejný 

zadavatel přistupuje s péčí řádného hospodáře a při výběrových řízeních zohledňuje 

průsečík přidané hodnoty, kvality jednotlivých nabídek a nejnižší nabídkové ceny. 

Třetím nástrojem jsou rozpočtová opatření, skrz něž ČRA propojuje české státní 

instituce s relevantní expertízou (např. problematika hydrogeologické mapování, 

lesnictví nebo bezpečnost potravin) s institucemi veřejné správy v jednotlivých 

prioritních zemích.  

Bosna a Hercegovina 

Čerpáno v roce 2023: 42,1 mil. Kč + 18,0 mil. Kč mezinárodním organizacím 

prostřednictvím Ministerstva zahraničních věcí + 458 tis. Kč spoluúčast DS 

Počet realizovaných projektů: 11  

V roce 2023 bylo v Bosně a Hercegovině realizováno celkem 11 projektů 

zahraniční rozvojové spolupráce ČR. V souladu s platným Programem zahraniční 

rozvojové spolupráce mezi Českou republikou a Bosnou a Hercegovinou, uzavřeným 

na období 2018-2023, se realizované projekty svou náplní soustředily zejména na tři 

prioritní oblasti: Ekonomický růst, Udržitelné nakládání s přírodními zdroji a Řádná 

(demokratická) správa věcí veřejných. 

Projekty v sektoru Ekonomický růst se zaměřují na podporu využívání 

obnovitelných zdrojů energie, konkrétně prostřednictvím budování systémů vytápění 

biomasou, instalací solárních kolektorů pro ohřev teplé vody, fotovoltaických panelů a 

případně využití geotermální energie, jakož i na posilování energetické soběstačnosti 



v Bosně a Hercegovině. Projekty mají vést k udržitelné produkci elektrické energie, 

využití geografického potenciálu Bosny a Hercegoviny a dále mají snížit znečištění 

ovzduší způsobené pokračujícím masivním využíváním fosilních paliv při výrobě tepla 

a elektřiny. V této oblasti byl po dlouhých přípravách v roce 2023 zahájen projekt 

„Čistá energie ve veřejných institucích v Banja Luce“, v rámci kterého dojde ke 

komplexní rekonstrukci otopného systému a přechodu z vytápění fosilními palivy na 

vytápění biomasou v budovách jedné základní a jedné střední školy ve městě Banja 

Luka. Dále byl v letošním roce zahájen projekt s názvem “Sektorová studie v oblasti 

energetiky v Bosně a Hercegovině”, který má poskytnout detailní vhled do 

problematiky energetiky v BA, rovněž také navrhnout/doporučit rozvojové i komerční 

zaměření ČR v energetice a upřesnit budoucí směřování české ZRS v oblasti 

energetiky.  

Projekty realizované v sektoru Udržitelné nakládání s přírodními zdroji 

podporují zajištění komplexního nakládání s odpadními vodami a zvýšení dostupnosti 

pitné vody v příslušné oblasti. V roce 2023 byla zahájena nová realizace s názvem 

“Vytvoření generelu vodovodu v municipalitě Gračanica”, kdy dojde k přípravě 

hlavního strategického plánu vodovodu pro municipalitu včetně osvětové kampaně.  

Sektor Řádná demokratická správa věcí veřejných se zaměřuje na široké 

spektrum oblastí a tematických celků. Patří do ní projekty věnující se podpoře 

efektivních, odpovědných a transparentních institucí na všech úrovních veřejné 

správy. Silné a transparentní instituce jsou klíčem k vytvoření zdravé a pluralitní 

společnosti. České republika má bohaté zkušenosti z období vlastní transformace a 

procesů integrace do EU a euroatlantických struktur. Tato zkušenost je hlavní 

přidanou hodnotou ZRS ČR v Bosně a Hercegovině.   

Zahájen byl projekt s názvem “Innovation of Geological Information Systems in 

Bosnia and Herzegovina”, jehož cílem je podpořit veřejné instituce při zlepšování 

geologického informačního systému, zvýšit odbornou způsobilost místních odborníků 

a vládních pracovníků a zlepšit správu dat, přístup, prezentaci a šíření dat a informací. 

Dále také projekt “Inkluzivní socio-ekonomická iniciativa Brčko distrikt” (realizovaný 

Care ČR), který si za cíl klade vytvoření pracovních a podnikatelských příležitostí pro 

nezaměstnané marginalizované skupiny v BD a zvýšit úroveň jejich dovedností, které 

odpovídají stávajícím pracovním příležitostem. Dále byly zahájeny také přípravy 

projektů “Zaměstnávání osob se zdravotním postižením v oblasti kybernetické 

bezpečnosti”, “Posílení kapacit a rozvoj horských služeb v Bosně a Hercegovině” a 

“Podpora farmářů ohrožených chudobou v rurálních oblastech Bosny a hercegoviny”. 

Etiopie 

Čerpáno v roce 2023: 74,2 mil. Kč 



Počet realizovaných projektů: 19 

 V sektoru udržitelného nakládání s přírodními zdroji se zaměřujeme na témata 

jako zabezpečení přístupu k pitné vodě, zlepšení sanitace a udržitelné hospodaření s 

vodními zdroji či hydrogeologické mapování. Tento sektor byl v roce 2023 podpořen 

několika novými projekty zaměřenými na rehabilitaci degradované půdy a podporu 

CSA praktik. Česká geologická služba ve spolupráci s Univerzitou George Masona a 

nevládní organizací Global Map Aid společně zahájili projekt na vyhodnocení dat 

hydrogeologického a geologického podloží za pomoci 3D modelů vytvořených umělou 

inteligencí. Tento projekt vychází mimo jiné z dat, která byla nasbírána ze dvou stále 

běžících projektů České geologické služby. Cílem projektu je vytvořit predikce výskytu 

podzemní vody v nejsušších oblastech pro přímou využitelnost při stavbě mělkých 

studní. Na všech projektech úzce spolupracuje a přímo se podílí etiopské Ministerstvo 

vody a Energie. Tyto projekty také zapadají do širší koncepce pojetí delegované 

spolupráce.  

Další prioritní oblastí je zemědělství a rozvoj venkova. Zaměřujeme se zejména 

na podporu zemědělských kooperativ prostřednictvím lepších zemědělských postupů, 

udržitelného využívání přírodních zdrojů a rozvoje ekonomických aktivit. V tomto 

sektoru byly nově zahájeny projekty “Rehabilitace mokřadů Cheleleka a lesů v oblasti 

Wondo Genet”, “Adaptace zemědělských systémů na změny klimatu na rozvodí 

Reqame, v oblastech Halaba a Silte” a “Adaptace zemědělských systémů na změny 

klimatu na rozvodí hory Hambaricho v oblasti Kembata Tembaro”. 

Etiopie se stále potýká s dlouhodobým suchem, které střídají intenzivní deště a 

ekonomiku zásadně brzdí růst inflace spojený s válkou na Ukrajině. Stoupající ceny 

základních komodit jako jsou pohonné hmoty, stavebního materiálu a potravin přímo 

ovlivňují prostředky na realizaci projektů ZRS. ZRS v Etiopii také zahájila první 

strategické kroky k bližší synergii mezi prioritami TEI a MIP a realizovanými projekty. 

V tomto roce také proběhla návštěva Etiopie premiérem ČR, který se mimo jiné 

věnoval i prezentaci realizátorů ZRS ČR.  

Kromě toho se v rámci sektoru Vzdělávání zaměřujeme na tzv. koncept WASH 

(water, sanitation, hygiene). Nově byl zahájen projekt “Budování kapacit vybraných 

vodárenských podniků a vodních úřadů v poskytování služeb WASH v regionech 

SNNP, Sidama a Oromia”. 

Gruzie 

Čerpáno v roce 2023: 54,3 mil. Kč + 2,7 mil. Kč mezinárodním organizacím 

prostřednictvím Ministerstva zahraničních věcí + 710 tis. Kč spoluúčast DS 

Počet realizovaných projektů: 17  

Projekty byly realizovány v několika sektorech. Prvním z nich je Inkluzivní 

sociální rozvoj, ve kterém se ČRA soustředí například na podporu efektivní prevence, 



posílení včasné diagnostiky a dostupnost kvalitní léčby onkologických onemocnění. 

Prioritou je rovněž posilování systémů sociální ochrany a nastavení kontroly kvality 

zdravotnických služeb. Zelenou dostala podpora inkluze (projekt “Rozvoj kvality a 

dostupnosti vzdělávání pro děti se speciálními potřebami v Gruzii - fáze I)”. Díky tomu 

se v blízké době mnoho dětí bude moci zapojit do předškolního vzdělávání a 

nezůstanou vyřazeny. Důležitým nově zahájeným projektem je také “Podpora rozvoje 

sociálních služeb pro mládež v Dusheti”, jehož cílem je komplexní zlepšení přístupu 

mladých lidí a zranitelných skupin na trh práce. 

Podpora v sektoru Řádná demokratická správa věcí veřejných směřuje zejména 

na harmonizaci evropské legislativy a posilování místních kapacit ve veřejné sféře. V 

sektoru zemědělství a rozvoj venkova ČRA usiluje o udržitelný rozvoj horských regionů 

a jejich komunit. Realizovaná opatření přispívají k ochraně horských ekosystémů i k 

udržitelnému hospodaření v oblasti zemědělství, lesnictví a turismu. 

Kambodža 

Čerpáno v roce 2023: 32,2 mil. Kč 

Počet realizovaných projektů: 5  

V Kambodži byly realizované projekty zaměřeny do sektorů Inkluzivní sociální 

rozvoj a Udržitelné nakládání s přírodními zdroji. V sektoru Inkluzivní sociální rozvoj 

se projekty zaměřují zpravidla na zdravotnictví, konkrétně na zlepšení zdraví matek a 

dětí a prevenci podvýživy. V roce 2023 byl zahájen projekt s názvem “Podpora 

vzdělávání a propagace biomedicínského inženýrství v Kambodži”. Realizátoři (ČVUT 

a FBMI) se věnují zlepšování kvality výuky oboru, budování odborné laboratoře pro 

studenty biomedicínského inženýrství, propagaci této disciplíny směrem k budoucím 

studentům a kambodžské veřejnosti. Výsledky projektu by měly v budoucnu směřovat 

k akreditaci momentální úrovně studia z associate degree na bachelor. 

V sektoru Udržitelné nakládání s přírodními zdroji se aktivity zaměřují na 

zásobování pitnou vodou a ochranu vodních zdrojů, dále pak na rozvoj odpadového 

hospodářství a celkově na udržitelné způsoby využívání přírodních a nerostných 

zdrojů. Důraz je kladen také na přenos technologií a know-how v daných oborech a 

ochraně před přírodními riziky.  

Moldavsko 

Čerpáno v roce 2023: 51,59 mil. Kč + 19,98 mil. Kč mezinárodními organizacemi 

prostřednictvím Ministerstva zahraničních věcí ČR. 

Počet realizovaných projektů: 23 

V Moldavsku projekty rozvojové pomoci tradičně zahrnovaly všechny schválené 

prioritní sektory v rámci bilaterální spolupráce.  



V sektoru voda a sanitace se ČRA zaměřuje např. na čistírny odpadních vod, 

likvidaci pesticidů, instalaci čerpacích stanic či na odsávání ropných látek z 

podzemních vod. Proběhl také průzkum zdrojů pitné vody na jihu země. V roce 2023 

byla zahájena a ve stejný rok úspěšně dokončena rekonstrukce hlavní čerpací stanice 

v Hîncești v rámci širšího projektu modernizace vodohospodářské infrastruktury 

města. V souvislosti s dokončením čistírny odpadních vod ve městě Briceni a 

završením ročního zkušebního provozu, agentura prostřednictvím expertů zadala 

zpracování feasibility study na připojení dalších 25 % odpadních vod města na tuto 

čistírnu. Dalším nově zahájeným projektem je vymístění nebezpečných odpadů 

tvořených zbytky pesticidů a masivně kontaminovaných zemin ze tří lokalit v okolí obcí 

Besalma a Chirsova (Autonomní oblast Gagauzie) v certifikovaných obalech 

umožňujících následný transport ke konečnému odstranění odpadů do dočasného 

zabezpečeného skladu.  

V sektoru Inkluzivní sociální rozvoj se česká ZRS dlouhodobě orientuje na 

podporu rozvoje služeb domácí péče a na jejich legislativní zakotvení. ČR dále přispívá 

k podpoře sociální inkluze ohrožených skupin, např. neúspěšných navrátivších se 

migrantů, dětí předškolního věku se speciálními potřebami a opuštěných dětí. Česká 

ZRS se věnuje také prevenci diabetu a přípravě reformy péče o osoby s duševním 

onemocněním nebo mentálním postižením. Mezi nové projekty se zařadila podpora 

státní správy při přípravě a realizaci reformy financování sociální služeb v zemi a 

podpora komunitního plánování služeb a jejich udržitelnosti na jednotlivých úrovních 

státní správy.  

V sektoru Řádná správa věcí veřejných se ČR dále zaměřuje na spolupráci s 

moldavskou celní správou a pohraniční policií cílící na omezení nelegálního transportu 

drog, tabáku a psychotropních látek prostřednictvím podpory kynologie. ČR také 

podporuje zapojení Moldavska do Mechanismu civilní ochrany EU pomocí výcviku 

moldavských hasičů při zásazích na vodní hladině během povodní a ostatních 

mimořádných událostí. V autonomním regionu Gagauzie postupně vzniká ucelený 

systém sociální ochrany a vzdělávání pracovníků v oblasti sociální péče a 

standardizace postupů používaných k řešení sociálních problémů.  

Implementovány jsou projekty podpory kapacit místní a regionální samosprávy 

i státních institucí, například Úřadu pro mimořádné situace Moldavska, Ministerstva 

regionálního rozvoje a rekonstrukce, Ministerstva práce, sociální ochrany a rodiny, 

Ministerstva financí a Ministerstva hospodářství (Aid for Trade). Významným 

tématem české ZRS v Moldavsku je rovněž podpora v oblasti rozvoje demografie a 

statistiky. 

Mimo prioritních sektorů, a v souvislosti s aktuálními potřebami Moldavska v 

energetickém sektoru, který je negativně poznamenán rusko-ukrajinským vojenským 

konfliktem, zahájila ČRA zpracování feasibility study na identifikaci energetických 

potřeb Moldavska, které může ČR pokrýt na expertní i dodavatelské úrovni. 



Zhruba 19,98 mil. Kč bylo poukázáno ČRA na Odbor rozvojové spolupráce 

Ministerstva zahraničních věcí ČR, které financovalo projekty identifikované 

Zastupitelským úřadem ČR v Kišiněvě. 

Ukrajina 

Čerpáno v roce 2023: 6,3 mil. Kč + 7,0 mil. Kč mezinárodními organizacemi 

prostřednictvím Ministerstva zahraničních věcí. 

Počet realizovaných projektů: 3 

V rámci podpory vzdělání na Ukrajině byly realizovány celkem 2 projekty, 

přičemž se jednalo o jeden dotační titul a jednu veřejnou zakázku. 

Obě intervence směřovaly k podpoře Státní služby pro kvalitu vzdělávání na 

Ukrajině. Státní služba pro kvalitu vzdělávání na Ukrajině byla podpořena novým 

blokem online seminářů a konzultací, včetně studijní cesty do České republiky, 

přičemž cílem bylo navýšení udržitelnosti využití znalostí, získaných v rámci 

předchozích projektů. Záměrem bylo přispět k rozšíření kapacit a zvýšení efektivity 

činnosti relevantních zaměstnanců partnerské organizace. Tyto aktivity probíhaly v 

druhé polovině roku 2023. 

Dále byl v druhé polovině roku 2023 zahájen nový projekt v oblasti 

zdravotnictví, přičemž tento projekt bude dále pokračovat i v roce 2024. Záměrem 

dotačního titulu s názvem „Posílení kapacit ve Lviv Territorial Medical Union a 

Národním rehabilitačním centru Unbroken“ je přispět ke zlepšení kvality a efektivity 

poskytované zdravotní péče na Ukrajině. Cílem potom je zlepšení zdravotní péče 

posílením odborné a materiální kapacity nemocnice Lviv Territorial Medical Union 

(LTMU) a Národního rehabilitačního centra Unbroken na úrovni primární a 

specializované zdravotní péče. Aktivity byly realizovány v rámci tří rozdílných výstupů. 

V rámci Výstupu 1 (Vytvoření doporučených postupů pro řízení antibiotické terapie) 

byla vybavena moderní technická mikrobiologická laboratoř a ordinace primární péče. 

Díky tomu se podařilo signifikantně navýšit kapacity laboratoří, ale také zkrátit dobu, 

za kterou budou zajištěny řádné výsledky laboratorních zkoušek. Byla také zajištěna 

odborná školení (například v oblasti antimikrobiálního stewardshipu, programu řízení 

antibiotické terapie, ale i další) s pozitivní zpětnou vazbou od školených zdravotníků. 

Vytvořené doporučené postupy pro řízení antibiotické terapie byly předány v prosinci 

2023. V rámci Výstupu 2 (Vytvoření doporučených postupů ve vztahu k pacientům s 

popáleninami) byly předmětné postupy předány také v posledním měsíci roku 2023. 

Zároveň byla zajištěna odpovídající školení pro specialisty z oblasti popáleninové péče. 

U obou zmíněných výstupů je předpoklad návazných aktivit v roce 2024 s cílem 

přizpůsobení předaných postupů specifickým podmínkám příjemce a posílení řádného 

a udržitelného využití v praxi. Třetí intervenční linkou (Výstup 3) bylo posílení 

odborných kapacit rehabilitačních pracovníků. Byla poskytnuta podpora v rámci 

sestavování krátkodobých a dlouhodobých rehabilitačních plánů a online školení v 



oblasti fyzické rehabilitace (pro 20 specialistů) a také odborný seminář v ČR. I zde 

Česká rozvojová agentura předpokládá realizaci navazujících aktivit v roce 2024. 

Zambie  

Čerpáno v roce 2023: 30,2 mil. Kč + 5,4 mil. Kč vázaný peněžní dar 

Počet realizovaných projektů: 6 

V Zambii byly všechny projekty v roce 2023 realizovány v sektoru zemědělství 

a rozvoj venkova. Projekty se zaměřují na pomoc jak farmářům se zvyšováním jejich 

vlastní produkce, tak na zemědělské kooperativy, které zajišťují odkup produkce od 

drobných menších farmářů a vytvářejí přidanou hodnotu a další zpracování primární 

produkce. Celkově tvorba hodnotových řetězců v zemědělství, zvyšování příjmů 

zemědělců a na nich navázaných soukromých společností přispívá k zajištění příjmové 

soběstačnosti, zvyšování životní úrovně a adaptace na klimatickou změnu, která je v 

podmínkách subsaharské Afriky stále více patrná. 

Nově byl zahájen projekt “Zelená řešení pro udržitelný rozvoj a růst v okrese 

Monze”. Tento projekt realizovaný Charitou ČR vznikl na základě dlouhodobých 

zkušeností české rozvojové spolupráce v Zambii. Zelená partnerství cílí na zvyšování 

zemědělské produkce v zambijské Jižní provincii, nejen na efektivitu jednotlivých 

zemědělců, ale také na navazování obchodních vztahů a budování hodnotových 

řetězců.  

Tuzemské projekty 

Čerpáno v roce 2023: 11,6 mil. Kč (GV), 6,2 mil. Kč (PK) + 2,5 mil. Kč mezinárodním 

organizacím prostřednictvím Ministerstva zahraničních věcí 

Počet realizovaných projektů: 11 (GV), 8 (PK) 

Projekty v České republice se v roce 2023 realizovaly prostřednictvím dvou 

programů. Program Globální vzdělávání a osvěta veřejnosti (GV) se zaměřuje 

na zprostředkování informací o globálních výzvách a souvislostech nejen žákům a 

studentům, ale i široké veřejnosti. V rámci tohoto programu bylo v roce 2023 

realizováno celkem jedenáct projektů, z toho osm jednoletých a tři dvouleté. Záběr 

projektů byl jako obvykle pestrý – vedle tradičních témat, jako například problematika 

změny klimatu a podpora budoucích pedagogů v začleňování globálních témat do 

výuky, se realizovaly projekty s cílem zlepšit kvalitu stavebních řešení zahraničních 

projektů, nebo aktivizace studentů formou tvorby animovaných filmů s tematikou 

SDGs či prostřednictvím interaktivní hry o globálních souvislostech. 

Druhý tuzemský program, Posilování kapacit implementačních 

partnerů ZRS (PK), je zaměřen na podporu všech relevantních subjektů, které se 

aktivně zapojují do ZRS ČR. Cílem programu je skrze podporu a posílení kapacit těchto 



subjektů zefektivnit a zkvalitnit rozvojovou spolupráci ČR. V rámci programu 

„Posilování kapacit“ bylo v roce 2023 podpořeno celkem osm projektů, z toho sedm 

jednoletých a jeden tříletý. 

Trojstranné projekty 

Čerpáno v roce 2023: 26,32 mil. Kč 

Počet realizovaných projektů: 10 

Trojstranné projekty ČRA se každý rok finančně podílí na realizaci projektů 

trojstranné spolupráce. Podmínkou dotačního titulu Podpora trojstranných projektů 

českých subjektů je vždy prokazatelný partnerský vztah se 

zahraničním/mezinárodním subjektem a spolufinancování projektu z jiného zdroje – 

například Evropské komise. Výše požadovaného spolufinancování se liší v závislosti 

na modalitě, ve které je žádost podána. V rámci modality č. 1, která je založena na 

kofinancování projektů financovaných ze strany dalšího donora, je český subjekt 

povinen podílet se na spolufinancování projektu z dalších zdrojů minimálně ve výši 

50% celkových nákladů projektu. V rámci modality č. 2, která spočívá v zapojení 

českých subjektů do rozvojových projektů financovaných třetí stranou, musí výše 

spolufinancování projektu z dalších zdrojů činit minimálně 5% z celkových nákladů 

projektu. Trojstranné projekty umožňují českým realizátorům získat cenné 

zkušenosti při práci na společných aktivitách se zahraničními partnery.  

Prostřednictvím trojstranné spolupráce je navíc celkový objem prostředků, a 

tudíž i dopady realizovaných projektů, na rozvojovou spolupráci vyšší, než kdyby byl 

projekt financovaný pouze z prostředků ČRA. Pro rok 2023 se v otázce geografického 

zaměření pokračovalo v trendu z předchozího roku, a tedy v užším vymezení 

geografického zaměření projektu, kdy toto bylo soustředěno na tři oblasti: 1) prioritní 

rozvojové země, 2) specifické země a 3) země humanitární spolupráce.  

Program B2B 

Čerpáno v roce 2023: 6,2 mil. Kč 

Počet realizovaných projektů: 10 

Program rozvojového partnerství pro soukromý sektor neboli Program B2B 

podporuje zapojení soukromého sektoru do naplňování cílů zahraniční rozvojové 

spolupráce ČR a rozvoj podnikatelského sektoru v rozvojových zemích v souladu s Cíli 

udržitelného rozvoje (SDGs). Program B2B nabízí také příležitost pro české subjekty 

při identifikaci a navázání obchodních partnerství v rozvojových zemích. 

Program je vhodný pro malé a střední podniky s podnikatelskými záměry, které 

přinášejí inovativní řešení na problémy v rozvojových zemích a mají pozitivní 

rozvojový dopad pro daný region nebo cílovou skupinu. Jedná se především o 

vytváření nových pracovních míst, přenos technologií a know-how, zapojení místních 



dodavatelů do hodnotových řetězců, nebo přenos environmentálně udržitelných 

přístupů k výrobě a nových technologií. Program B2B také nabízí širokou škálu 

možností k získání partnerů a referencí v zajímavých teritoriích, přičemž dotace z 

programu B2B pomůže minimalizovat riziko spojené se expanzí na nové trhy. 

Program B2B je rozdělen na fázi Přípravy a fázi Realizace. Ve fázi Přípravy, lze 

použít finanční podporu z prostředků ZRS ČR pro vypracování Studie proveditelnosti 

či Podnikatelského plánu. Tato podpora může být poskytnuta maximálně ve výši 50 % 

prokázaných nákladů. Maximální částka dotace na jednu Studii proveditelnosti či 

Podnikatelský plán je 500 000,- Kč. Dotace je poskytována na 1 kalendářní rok. 

Finanční podpora pro fázi Realizace je poskytována za podmínek, že projekt 

má prokazatelný inovativní charakter a významný rozvojový dopad a zároveň se 

nekvalifikuje pro komerční či jinou podporu mimo ZRS ČR. Finanční podpora z 

prostředků ZRS ČR se poskytuje na 1 až 2 roky, ve výši maximálně 40 % prokázaných 

nákladů v prvním kalendářním roce realizace a maximálně 30 % prokázaných nákladů 

ve druhém kalendářním roce realizace, přičemž tato podpora nesmí v jednom 

kalendářním roce přesáhnout částku 2 000 000 Kč. Výše dotace na Osobní náklady 

projektu nesmí přesáhnout 20 % požadované výše dotace na projekt. 

Delegovaná spolupráce 

Čerpáno v roce 2023: 19,8 mil. Kč z prostředků EK, 1,2 mil. Kč (spoluúčast ČRA) 

Počet realizovaných projektů: 4 

ČRA  v roce 2023 pokračovala v implementaci projektů v Bosně a Hercegovině 

a v Gruzii, zároveň zahájila implementaci nového projektu v Zambii.  

V roce 2023 pokračovala implementace projektu pod názvem EU Support to 

agriculture competitiveness and rural development in Bosnia and Herzegovina 

(EU4AGRI), zahájeného v roce 2020. Vybraní experti provedli odborné posouzení 

zemědělské politiky s důrazem na oblast vinohradnictví a vinařství. Cílem bylo 

především vytvořit celostátní vinařský zákon a jemu odpovídající dílčí vinařské zákony 

na úrovni entit, zlepšit informační systémy v zemědělství včetně registru půdy LPIS a 

zavést kvalitní zemědělské poradenství. Velkým úspěchem projektu je schválení 

celostátního vinařského zákona, ke kterému došlo v druhé polovině r. 2023. 

Projekt EU4AGRI byl v roce 2021 rozšířen o rychlou pomoc s názvem EU 

Support to Covid-19 Recovery and Resilience of Agriculture and Rural Development 

in Bosnia and Herzegovina (EU4AGRI-Recovery), která cílila na farmáře 

znevýhodněné pandemií COVID-19. ČRA tento projekt v roce 2023 úspěšně ukončila. 

V prosinci 2021 podepsala v Gruzii Delegace EU, ČRA a FAO projekt, jehož 

cílem je posílit ochranu spotřebitelů a bezpečnost potravin, a to skrze zajištění kontroly 

kvality, nastavením efektivních kontrolních systémů a dohledem nad harmonizací 



evropské legislativy v této oblasti. Projekt přispívá k zajištění zlepšených exportních 

příležitostí do zemí EU i mimo ně v rámci DCFTA (Deep and Comprehensive Free 

Trade Agreement). Projekt dále navazuje na úspěšnou spolupráci v rámci projektu 

Zavedení systému národní fytosanitární kontroly v Gruzii a projekt v rámci programu 

vysílání expertů s názvem Posilování kapacit Úřadu pro potraviny Ministerstva 

ochrany životního prostředí a zemědělství Gruzie při zavádění systému managementu 

jakosti.  

V Gruzii dále probíhala a v říjnu 2023 byla zakončena  implementace dalšího 

projektu delegované spolupráce, spolu s francouzskou agenturou Expertise France - 

Strenghtening Social Protection in Georgia. Projekt byl realizován po dobu 24 měsíců. 

Hlavním cílem projektu byla minimalizace sociálního dopadu pandemie Covid-19 na 

obyvatelstvo prostřednictvím navýšení kapacit příslušných aktérů, zodpovědných za 

řešení sociálních otázek a poskytování služeb. Výstupem projektu je lepší zacílení a 

oslovení nejchudších ohrožených obyvatel a usnadnění jejich přístupu k sociálním 

dávkám a službám.  

V roce 2023 započal v Zambii projekt SLIM - „Sustainable Landscape through 

Integrated management“, který má za cíl posílit mechanismy integrovaného 

krajinného managementu skrze transfer českého know how při jeho zavádění a 

uplatňování v praxi. Projekt podpoří budování technických a technologických kapacit 

v oblasti práce s geoprostorovými daty, mapování a plánování udržitelného 

managementu lesů. Implementace projektu je plánována na 48 měsíců a ČRA realizuje 

projekt jako seniorní partner DEU. 

Výstupem projektu budou mapy či jiné datové produkty, které poskytnou 

vládním institucím platformu/podklady/faktické informace pro plánování krajiny, 

zavádění systému včasné ochrany, udržitelné hospodaření s lesy atd. Projekt bude 

realizován prostřednictvím spolupráce s českých soukromým i neziskovým sektorem, 

organizacemi veřejné správy i občanskou společností. 

Projekt je součástí širšího programu EU “Green Partnership and Investment 

Programme along the Agriculture, Forestry, Biodiversity, Water and Climate Nexus” v 

jehož rámci bude ČRA spolupracovat a koordinovat své aktivity s GIZ, WFP a AFD. 

Projekt se zaměří na budování partnerství a koordinaci v rámci ILM, přičemž zastává 

koordinační roli celého NEXUS programu i EU-ZAM Forest partnership s návazností 

na FAO. Výrazně se posílí relevance ČR v Zambii mezi státy EU v rámci Team Europe 

i v rámci donorského prostředí.  

 

 

 



3.3 Rozvojové aktivity ČRA dle nástrojů 

 
Tab. č. 2: Rozvojové aktivity ČRA dle nástrojů 

 

 
Graf. č. 2: Rozvojové aktivity ČRA dle nástrojů 

3.4 Vybrané výsledky projektů ČRA 

V Bosně a Hercegovině 

V roce 2023 se podařilo odstartovat důležitý projekt ve spolupráci s Českou 

geologickou službou (ČGS). Kickoff meeting projektu se konal ve městě Jajce, přičemž 

se ho kromě odbornků z České republiky zúčastnili zejména také zástupci geologických 

služeb z obou entit - Federace Bosny a Hercegoviny a Republika srbská. Spolupráce 



napříč oběma entitami je zásadním prvkem rozvojové spolupráce v zemi s historií 

protkanou etnickými konflikty a s takřka neustálým politickým napětím. Důležitým 

momentem byl také podpis memoranda o porozumění (MoU) s Rozvojově-záručním 

fondem distriktu Brčko na podporu realizace projektu “Inkluzivní socio-ekonomická 

iniciativa Brčko distrikt” a zřízení tzv. (Self)Employment Socio-Economic and 

Entrepreneurship Center.  

V roce 2023 byly realizovány dva vodohospodářské projekty. Jedním z projektů 

je „Rekonstrukce a rozšíření úpravny pitné vody Teslić“, prostřednictvím kterého ČRA 

přispěje k modernizaci, rozšíření a zvýšení spolehlivosti systému výroby a úpravny 

pitné vody v municipalitě Teslić a tím zefektivní výrobu a dodávku a minimalizuje 

odstávku zásobování pitnou vodou po celý rok. Druhým projektem je „Zefektivnění 

zásobování pitnou vodou ve městě Gračanica“, součástí kterého je dodávka 

technologie pro úpravnu pitné vody v obci Stjepan Polje. 

ČRA současně dokončila přípravu zadávacího řízení na zpracování technicko-

ekonomické studie proveditelnosti k projektu výstavby úpravny pitné vody v 

municipalitě Sokolac. 

V Etiopii 

Projekty v sektoru Zemědělství a rozvoj venkova byly realizovány úspěšně. V 

roce 2023 skončil dlouholetý projekt vedený MENDELU v Arba Minch, který přispěl 

k propojení zemědělských kooperativ s trhem a výrazně podpořil udržitelné 

zemědělské praktiky vybraných komunit ve spolupráci s Arba Minch University. 

Skončil také projekt Člověka v tísni zaměřený na podporu učňovského vzdělávání v 

oblasti zemědělství. 

Stále také pokračují a v roce 2024 končí dva projekty ČGS zaměřené na 

geologické a půdní mapování v různých velikostech včetně mapy celé Etiopie v měřítku 

1:1 000 000. Dále bude v roce 2024 také končit veřejná zakázka realizovaná 

konsorciem Ircon, s. r. o., Člověk v tísni, o.p.s. a SG Geotechnika a.s. zaměřená na 

budování vodních schémat ve čtyřech lokalitách a školení v oblasti WASH.  

V Gruzii 

V srpnu 2023 se s úspěchem podařilo uzavřít tříletý projekt s názvem 

„Rehabilitace areálu bývalé rafinérie v Batumi“. Tento projekt byl realizován českým 

podnikem Dekontou, a.s. Rozvojovým záměrem projektu bylo přispět ke snížení 

ohrožení životního prostředí a populace v oblasti bývalé ropné rafinerie ve městě 

Batumi na pobřeží Černého moře. Areál bývalé rafinérie se nachází severovýchodně od 

centra města, v blízkosti rezidenční oblasti. Ze západní strany je areál ohraničen 

pobřežím Černého moře. Území je z velké části opuštěné. Na celý areál bývalé rafinérie 

je možné pohlížet jako na rozsáhlou ekologickou zátěž, která nebyla doposud 

prozkoumána a hodnocena. Díky poskytnutí asistence a předání zkušeností českých 



expertů zástupcům gruzínských institucí autonomní republiky Adžárie, se podařilo 

naplnit záměr projektu a gruzínská strana může po skončení sanačních pracích tuto 

lokalitu využít k rozvoji města Batumi.  

V Kambodži 

Nadační fond Vita et Futura, jehož tým pracoval v National Pediatric Hospital 

(NPH) v hlavním městě Kambodži Phnom Penh, zakončil úspěšný projekt na podporu 

místního perinatologického centra. Vize NPH byla soustředit všechny perinatologické 

služby do jediné budovy v areálu nemocnice, tak zvýšit přehlednost a kvalitu 

poskytované péče. Realizátor v rámci projektu výrazně přispěl ke zvýšení kvality 

vzdělání zdravotnického personálu v perinatologickém centru díky školením, dodávce 

zdravotnického vybavení a zlepšování systému samotného poskytování zdravotnické 

péče. Během projektu vznikla aplikace, která je nemocnicí využívána ke sběru dat o 

pacientkách a pomáhá určit rizikové případy těhotenství. Tak je možno včas aplikovat 

preventivní opatření, snížit tak množství rizikových porodů a tím i mateřskou a 

novorozeneckou úmrtnost.  

V Moldavsku 

Po šesti letech Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský (ÚKZÚZ) 

úspěšně završil projekt zaměřený na oblast ekologického zemědělství v Moldavsku. 

Projekt sehrál klíčovou roli při zavedení úřední kontroly ekologického zemědělství 

včetně harmonizace s evropskou legislativou a nastavil základ funkčního systému 

schvalování vstupů do ekologického zemědělství v Moldavsku. V rámci projektu byl 

zaveden také systém doporučování odrůd vhodných pro ekologické zemědělství. 

Kromě přenosu know-how financovala ČRA nákup vybavení pro laboratoře institucí 

jakými jsou Státní komise pro zkoušení odrůd nebo Národní agentura pro bezpečnost 

potravin. Výsledky této zahraniční rozvojové spolupráce mezi Českou republikou a 

Moldavskem představují pro moldavské zemědělství významný potenciál a podmínku 

dalšího rozvoje z hlediska možnosti zvýšení produkce a konkurenceschopnosti, ale i 

rozšíření segmentu odbytu např. v podobě vývozu zemědělské produkce a dalších.  

V Zambii 

Realizátor Člověk v tísni v roce 2023 zakončil třetí rok čtyřletého projektu v 

Západní provincii Zambie, který se věnuje výstavbě bioplynových stanic soukromým 

farmářům. Bioplynové stanice si v rámci projektů kupují a stavějí farmáři sami, pouze 

za asistence týmu Člověka v tísni a za peníze půjčené od místní banky. Díky tomuto 

systému získávají farmáři elektřinu, plyn na využití v domácnosti, příjmy navíc z 

prodeje digestátu z bioplynových stanic jako hnojiva a především vztah k získanému 

majetku jaké svému vlastnictví, které získali vlastní iniciativou za peníze, které na 

splácení úvěrů vydělali. Zároveň plyn šetří jejich čas. Dříve musely ženy farmářů trávit 

hodiny sběrem dřeva na vaření, to závoveň vedlo k postupné deforestaci okolí farem. 

Tento čas nyní mohou ženy věnovat jiné výdělečné činnosti, případně dalšímu 



vzdělávání. V roce 2023 realizátor dokončil ve spolupráci s farmáři stavbu 91 

bioplynových stanic, v dalším roce budou vystavěny desítky dalších. 

V České republice 

V rámci projektu „Klimatická  spravedlnost aneb filmem proti chudobě a změně 

klimatu” řešeného společností Agora CE žáci základních a středních škol vytvořili 

krátké animované filmy s tematikou trvale udržitelného rozvoje. Slavnostní promítání 

a vyhlášení cen proběhlo v rámci filmového minifestivalu v kinu Aero. 

Na Ukrajině 

V rámci veřejné zakázky byla v dubnu 2023 dokončena poslední fáze víceleté 

intervence v podobě zajištění technické podpory pro dohled nad ostrým provozem 

dříve dodaného statistického informačního systému „Evalu-ED“. Standardní využití 

dodaného software bylo zahájeno začátkem roku 2021, přičemž technická podpora 

byla zajištěna v celkové délce dvou let. 

B2B 

S podporou dotačního Programu B2B České rozvojové agentury se 

společnost  OWEN STITCH STUDIOS s.r.o. vydala do Kyrgyzstánu, kde v rámci 

projektu KYRINO výrazně přispěla k rozvoji produkce a exportu kyrgyzské vlny 

merino. Pomocí navázání pevných vztahů s lokálními družstvy a farmáři, a díky 

zavádění moderních technologií a udržitelných zpracovatelských postupů se podařilo 

vydobýt důvěru pro kyrgyzskou horskou vlnu na mezinárodním trhu a výrazně tak 

zvýšit její výkupní cenu. 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.  Komplexní rozbor hospodaření 

za rok 2023 

ČRA, organizační složka státu v gesci MZV ČR odpovědná za realizaci 

zahraniční rozvojové spolupráce ČR, je zřízena zákonem č. 151/2010, Sb., o zahraniční 

rozvojové spolupráci a humanitární pomoci poskytované do zahraničí a o změně 

souvisejících zákonů. ČRA hospodaří s prostředky státního rozpočtu. 

 Hospodaření ČRA se řídí zejména zákonem č. 218/2000 Sb., o rozpočtových 

pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů 

(dále jen „zákon o rozpočtových pravidlech“). Dále se řídí zákonem č. 219/2000 Sb., o 

majetku České republiky a jejím vystupováním v právních vztazích, ve znění 

pozdějších předpisů (dále jen „zákon o majetku ČR“), zákonem č. 563/1991 Sb., o 

účetnictví, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o účetnictví“) a zákonem č. 

320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě a o změně některých zákonů, ve 

znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o finanční kontrole“), dále Vyhláškou č. 

410/2009 Sb., v platném znění a ČÚS pro vybrané účetní jednotky. Pravidla 

hospodaření jsou upravena hospodářským řádem vydaným ředitelem ČRA a směrnicí, 

kterou se upravuje vedení účetnictví. Výše uvedený hospodářský řád ČRA stanovuje 

strukturu vnitřního systému finanční kontroly. Výše zmíněná směrnice upravuje 

vedení účetnictví v ČRA. Řídící kontroly nastavené v hospodářském řádu ČRA a 

postupy vedení účetnictví obsažené ve směrnici, kterou se upravuje vedení účetnictví, 

přispěly k tomu, že byly dodrženy všechny ukazatele a limity rozpočtu ČRA na rok 

2023.  

Pro plnění úkolů vyplývajících zejména ze zákona 151/2010 Sb., dále také z 

usnesení vlády č. 1070/2007 k transformaci systému zahraniční rozvojové spolupráce 

České republiky a platnému Statutu ČRA a v souladu s usnesením vlády č. 481 ze dne 

8. června 2022 k zahraniční rozvojové spolupráci v roce 2023 a ke střednědobému 

výhledu jejího financování do roku 2025, byl v rámci rozpočtové kapitoly MZV pro 

ČRA stanoven rozpočet ve výši 439 580 200 Kč. Konečný rozpočet ČRA v roce 2023 

činil po úpravách 379 208 036,82 Kč.  



 

Skutečné výdaje byly ze strany ČRA v roce 2023 v celkové výši 367 688 089,32 

Kč (452 366 376,32 Kč včetně rozpočtových opatření) – 417 760 404,79 Kč na projekty, 

26 784 723,08 Kč na provozní výdaje a 7 821 248,45 Kč v rámci výdajů na další činnosti 

spojené s projektovým řízením, monitoringem, kontrolou a prezentací ZRS. 

Nevyčerpané prostředky k 1.1. 2024 činily 38 761 610,55 Kč. Oproti nevyčerpaným 

prostředkům k 1.1.2023 to představuje pokles o částku 7 641 279,80 Kč. 

Přehled čerpání na realizaci projektů ZRS v roce 2023 

Následující tabulka uvádí plánované objemy a skutečné čerpání prostředků na 

realizaci projektů ZRS ČR v gesci ČRA podle jednotlivých cílových zemí a 

horizontálních programů. Celkové čerpání včetně rozpočtových opatření dosáhlo v 

roce 2023 po zapojení nároků z nespotřebovaných výdajů částky 452,4 mil. Kč. 

 

 

 



Přehled čerpání na realizaci projektů ZRS v roce 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.  Závěr 

Z pohledu plnění zadaných úkolů byl rok 2023 pro Českou rozvojovou agenturu 

úspěšný. Podařilo se podpořit 125 projektů za více než 417,76 milionů korun. 

I v roce 2024 tak bude ČRA v souladu se Strategií ZRS ČR, Metodikou ZRS a ve 

spolupráci se zřizovatelem MZV ve všech zemích české ZRS dále pokračovat v zavádění 

integrovaných řešení rozvojových problémů. Cílem těchto „integrovaných projektů“ je 

komplexní odezva na potřeby společnosti a posílení synergií a návaznosti mezi 

humanitárními, rozvojovými a případně i bezpečnostními aktivitami. 

Pro co nejefektivnější naplnění potřebného dopadu rozvojové intervence bude 

ČRA kombinovat dostupné nástroje (dotace, veřejné zakázky, rozpočtová opatření, 

vázané peněžní dary) a snažit se postoupit na cestě k zapojování rovněž finančních 

nástrojů ze zdrojů rozvojových finančních institucí do projektů ZRS. 

Při přípravě investičních projektů dvoustranné spolupráce bude ČRA vycházet 

jak ze zkušeností a závěrů evaluací ZRS, tak ze studií proveditelnosti, jejichž pozitivní 

výsledek bude podmínkou pro zahájení projektů. ČRA tak dále zvýší důraz na 

posouzení budoucích dopadů a udržitelnosti projektů, čímž se zlepší měřitelné dopady 

a umožní případné financování za rámec bilaterálního rozpočtu ZRS. 

Uplatňování českých řešení v rámci rozvojových projektů ČRA má zároveň 

podstatný synergický efekt. Právě prokázaným zapojením českých řešení v rámci 

bilaterálních projektů ZRS se bude ČRA moci ještě šířeji zapojovat do evropských 

projektů v rámci Team Europe Initiatives (TEI), kde je nezbytným předpokladem 

prokázaná národní kompetence. Programy ZRS tak do budoucna budou moci být ještě 

ve větší míře financovány nejen z národních prostředků na ZRS, ale i z prostředků 

Evropské unie. 

I v roce 2024 bude nosným tématem podpora odolnosti vůči klimatickým 

změnám, jejichž dopady se negativně projevují již na všech kontinentech. ČRA se i v 

roce 2024 bude snažit napomáhat zmírnit dopady bezprecedentní agrese Ruska 

vedoucí k vojenskému konfliktu na Ukrajině. K financování projektů na Ukrajině bude 

ČRA nově využívat i finanční zdroje v rámci Programu Ukrajina. 

Tak jako v předešlých letech bude i v roce 2024 ČRA prezentovat průběh a 

výsledky své činnosti na sociálních sítích a platformách. V rámci 2024 bude rovněž 

spuštěn nový web agentury. 

I v roce 2024 se bude ČRA prostřednictvím rozvojové spolupráce snažit přispět 

k plánovanému rozvoji partnerských zemí a zároveň dále posilovat dobré jméno České 

republiky ve světě. 



Věříme, že rok 2024 bude z pohledu plnění výsledků ČRA stejně úspěšný, jako 

byl rok 2023. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.  Přílohy 

6.1 Využité finanční prostředky 

Přehled čerpání financí na Dvoustranné projekty v roce 2023  

Bosna a Hercegovina 

 

Etiopie 

 



Gruzie 

 

Kambodža 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Moldavsko 

 

Zambie 

 

 

 

 



Ukrajina 

 

Trilaterální spolupráce 

 

Program B2B 

 

 

 

 

 

 

 

 



Tuzemské programy - Globální vzdělávání 

 

Tuzemské programy - Posilování kapacit platforem nestátních subjektů pro rozvojovou spolupráci 

 

 

Přehled čerpání financí na projekty Delegované spolupráce v roce 2023 

 

 



Přehled čerpání financí na Trojstranné projekty v roce 2023 

 

Přehled čerpání financí na Program B2B v roce 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Přehled čerpání financí na Tuzemské projekty v roce 2023 

 

6.2 Poskytování informací podle zákona č. 

106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím 

V oblasti poskytování informací podle § 18 zákona č. 106/1999 Sb., o 

svobodném přístupu k informacím, v platném znění za rok 2023, byly celkem tři 

podané žádostí o informaci, kterým se dostalo třech vydaných odpovědí.   

 

 

 



6.3 Uvedení informací ve výroční zprávě podle 

zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví  

§ 21 Zákona o účetnictví 

Výroční zpráva 

(1) Účetní jednotky, které mají povinnost mít účetní závěrku ověřenou auditorem, 

jsou povinny vyhotovit výroční zprávu, jejímž účelem je uceleně, vyváženě a 

komplexně informovat o vývoji jejich výkonnosti, činnosti a stávajícím 

hospodářském postavení. 

(2) Výroční zpráva musí kromě informací nezbytných pro naplnění účelu výroční 

zprávy dále obsahovat nejméně finanční a nefinanční informace 

a) o skutečnostech, které nastaly až po rozvahovém dni a jsou významné pro 

naplnění účelu výroční zprávy podle odstavce 1, 

Po rozvahovém dni nenastaly žádné skutečnosti, které by byly významné pro naplnění 

účelu výroční zprávy 

b) o předpokládaném vývoji činnosti účetní jednotky, 

Česká rozvojová agentura byla zřízena Ministerstvem zahraničních věcí na základě 

zákona č. 151/2010 Sb., o zahraniční rozvojové spolupráci a humanitární pomoci 

poskytované do zahraničí a o změně souvisejících zákonů.  Podle § 8 tohoto zákona 

plní ČRA úkoly v oblasti zahraniční rozvojové spolupráce (dále také „ZRS“) a 

humanitární pomoci poskytované do zahraničí. Česká rozvojová agentura zajišťuje 

realizaci ZRS v souladu s plánem zahraniční rozvojové spolupráce, podle požadavků 

MZV zajišťuje realizaci projektů humanitární pomoci a poskytuje dotace subjektům v 

České republice v souladu s plánem ZRS. Podpora ZRS je zároveň dlouhodobým 

závazkem Vlády ČR, který je formálně potvrzen i v Programovém prohlášení vlády. 

Finanční prostředky na ZRS (včetně ČRA) jsou pak každoročně přidělovány na základě 

Usnesení vlády ČR. 

V souladu se zákonem č. 219/2000 Sb., o majetku České republiky a jejím vystupování 

v právních vztazích, je ČRA organizační složkou státu a dle zákona č. 563/1991 Sb., o 

účetnictví, vybranou účetní jednotkou. 

c) o aktivitách v oblasti výzkumu a vývoje, 

Netýká se ČRA. 

d) o nabytí vlastních akcií nebo vlastních podílů, 

Netýká se ČRA. 



e) o aktivitách v oblasti ochrany životního prostředí a pracovněprávních vztazích, 

Velkou pozornost věnujeme ochraně životního prostředí a trvalé udržitelnosti. V 

neposlední řadě klademe důraz na to, aby byl dopad naší pomoci co největší, 

dlouhodobý, a hlavně trvale udržitelný. Zároveň vždy bereme v potaz místní poměry a 

kontext, podle nichž projekty připravujeme. Do přípravy i práce na samotných 

projektech prostřednictvím jejich realizátorů zapojujeme v co největší míře místní 

obyvatele. 

ČRA měla v roce 2023 celkem 28 systemizovaných míst: 21 míst v tzv. řádné 

systemizaci a 7 systemizovaných míst v rámci tzv. dočasné systemizace vážící se k 

projektům tzv. delegované spolupráce, tato místa jsou systemizována po dobu trvání 

projektů delegované spolupráce, které jsou částečně či plně financovány z prostředků 

Evropské unie. K 31. 12. 2023 měla ČRA 28 zaměstnanců (27 v průměrném 

přepočteném stavu) z toho 12 žen a 16 mužů. ČRA se člení na 3 oddělení – Oddělení 

realizace projektů čítající 18 zaměstnanců včetně mikrotýmu tzv. delegované 

spolupráce, Oddělení kontroly, souladu a kvality, které čítá 4 zaměstnance. V oddělení 

administrativy je zařazeno 5 zaměstnanců. 1 zaměstnanec vykonávající dohled nad 

dodržováním předpisů je přímo podřízen řediteli ČRA. 2 zaměstnanci vykonávali práci 

na zkrácený pracovní úvazek. Všichni zaměstnanci ČRA mají vysokoškolské vzdělání. 

V průběhu roku 2023 bylo ukončeno celkem 12 pracovních poměrů. Nově bylo 

sjednáno 12 pracovních poměrů. ČRA v roce 2023 zaměstnávala 18 zaměstnanců na 

dobu určitou a 10 zaměstnanců na dobu neurčitou. 1 zaměstnanec byl dlouhodobě 

vyslán do zahraničí (Gruzie) v rámci projektů delegované spolupráce. Zaměstnanci 

zařazení na pozicích projektových manažerů jsou vysíláni na služební cesty do zemí, 

ve kterých ČRA dlouhodobě v rámci projektů ZRS působí. 

ČRA v roce 2023 pokračovala v podpoře profesního rozvoje svých zaměstnanců 

formou vzdělávání. Zaměstnanci mohou absolvovat kurzy a školení v souladu s 

profesním zaměřením každé jednotlivé pozice v ČRA. 

Při obsazování pozic v rámci zveřejňovaných výběrových řízení ČRA klade důraz na 

rovné příležitosti žen a mužů. 

f) o tom, zda účetní jednotka má pobočku nebo jinou část obchodního závodu v 

zahraničí, 

ČRA jakožto účetní jednotka nemá pobočku v zahraničí. 

g) požadované podle zvláštních právních předpisů. 

Netýká se ČRA. 

(3) Výroční zpráva obsahuje také informace o nehmotných zdrojích, na kterých 

zásadně závisí obchodní model účetní jednotky a které jsou pro ni zdrojem tvorby 



hodnoty, a to včetně vysvětlení, jak jsou tyto nehmotné zdroje pro její obchodní model 

zásadní a jakým způsobem jsou pro ni zdrojem tvorby hodnoty, jedná-li se o účetní 

jednotku, která 

a) je obchodní společnost, 

b) je subjektem veřejného zájmu, 

c) by byla velkou účetní jednotkou, i kdyby nebyla subjektem veřejného zájmu, a 

d) k rozvahovému dni překročila kritérium průměrného počtu 500 zaměstnanců za 

účetní období. 

Netýká se ČRA. 

(4) Střední účetní jednotky, malé účetní jednotky a mikro účetní jednotky neuvádějí 

ve výroční zprávě nefinanční informace podle odstavce 2 písm. a) až f). 

(5) Má-li to význam pro posouzení majetku a jiných aktiv, závazků a jiných pasiv, 

finanční situace a výsledku hospodaření účetní jednotky, musí účetní jednotka, která 

používá investiční nástroje, případně další obdobná aktiva a pasiva, uvést ve výroční 

zprávě také informace o 

a) cílech a metodách řízení rizik dané účetní jednotky, včetně její politiky pro 

zajištění všech hlavních typů plánovaných transakcí, u kterých se použijí 

zajišťovací deriváty, a 

Netýká se ČRA. 

b) cenových, úvěrových a likvidních rizicích a rizicích souvisejících s tokem 

hotovosti, kterým je účetní jednotka vystavena. 

Netýká se ČRA. 

(6) Výroční zpráva obsahuje též účetní závěrku podle § 18, 19a, 22 a 23a a zprávu 

auditora, případně další dokumenty a údaje podle zvláštního právního předpisu. 

(7) Účetní jednotky, kterým povinnost mít účetní závěrku ověřenou auditorem 

stanoví zvláštní právní předpis, vyhotovují výroční zprávu nebo obdobný dokument, 

pokud jim tuto povinnost stanoví zvláštní právní předpis. 

(8) Pro ověřování výroční zprávy auditorem platí ustanovení § 20 obdobně; předmět 

ověření je stanoven zákonem upravujícím činnost auditorů. 

(9) Součástí výroční zprávy nebo obdobného dokumentu podle zvláštních právních 

předpisů u účetních jednotek uvedených v § 1f, které se zapisují do veřejného 

rejstříku, je i přehled o majetku a závazcích. 

(10) Výroční zpráva účetní jednotky, která vyhotovuje zprávu o udržitelnosti, se 

vyhotovuje ve formátu Extensible Hypertext Markup Language (přípona xhtml) 



Netýká se ČRA. 


